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A nap folyaman érintett témakorok

m Az energiafogalommal és a kolcsonhatasokkal
kapcsolatos tudas fizikai alapozasa a
természetismeretben

Kisérletek és eszkozeik
Feladatok, felmérések
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Az energia a fizikai objektumok egyik
skalar jellegU allapothatarozodja, amelynek
a Vilagmindenség osszes fizikal
objektumara megallapitott ertekeinek
osszege allando. '

N
Az energia-megmaradas torvenyenek
felfedezése az egyik legnagyobb hatasu
fejlemeny a természettudomanyokban.
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Tortenet

Az energia sz0 a gorog evepyela kifejezésbdl ered, ahol az ev- jelentése
,be-" az épyov-€ pedig ,munka” az -ia pedig absztrakt fénevet képez.
Az ev-epyeia osszetétel az ogorogben ,isteni tett”-et vagy ,blvos
cselekedet’-et jelentett, Arisztotelesz kesbbb ,teénykedés, mivelet”
ertelemben hasznalta.

Galilei: lejtd és inga, kvalitativ megfogalmazas
Eleven er6: tomeg x sebessegnégyzet

Coriolis: munkatétel

Robert Mayer: tropusi vizeken a matrozok vénas vere
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A mechanikai energia megmaradasaval
magyarazhato jelensegek
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"1840 nyaran a Java szigetére ujonnan megérkezett eurdpaiakon
végrehajtott érvagasoknal azt tapasztaltam, hogy a kar vénajabadl
eresztett vérnek majdnem kivétel nélkul foltinben voros szine volt.
Ez a jelenség magara vonta teljes figyelmemet. Kiindulvan a
Lavoisier egés-elméletébdl, mely az allati h6t eégésfolyamatnak
tulajdonitja, azt a kett6s szinvaltozast, melyet a vér a kicsiny és a
nagy korfutas hajszaledényeiben szenved, ugy tekintettem, mint a
vérrel végbemend oxidaczionak érzékileg észrevehets jelét, lathato
reflexusat. Az emberi test allandé mérsekletének megtartasara kell,
hogy annak hdfejlesztése a hd veszteségével, tehat a kornyez6

_ médium mérsekletével is szUkségkepen bizonyos értékviszonyban
» alljon s ennélfogva kell, hogy mind a hétermelés és az oxidaczio-
folyamat, mind pedig mind a két vérnemnek szinkulonbsége a
forré égov alatt egészben véve kisebb legyen mint a hidegebb
vidékeken."

AE=W +Q
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Gyermeki elképzelések az energiaval
kapcsolatban

m Az energia ,termelddik és elhasznalodik”, vagyis nem érvényes
benne az energia-megmaradas elve!!!

m Az energia és az ero a kisgyermekek gondolkodasaban
ugyanannak a differencialatlan ,fogalom-konglomeratumnak” a
reszei.

m Az energianak kizarolagosan a mozgo testekhez valo
hozzarendelése.

m Az energianak az energiahordozdkkal valé azonositasa.

m Az energia folyadékként valo viselkedésének elkepzelése.

m Az energia valamilyen hozzaadott anyagkeént illetve termékként
kezelése.
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"
Mai eletunk tovabbi fenntartasahoz a kovetkez6
harom f0 teruleteken van szuksegunk energiara

m Elektromos energia, egyre nagyobb szamu elektromos
berendezeéseink mukodtetéséhez,

m termikus energia a fitéshez és a legkulonfelebb
technoldgiai folyamatokhoz,

m folyékony Uzemanyag a kozlekedéshez, szallitashoz, a
mez6gazdasaghoz (traktorba gazolaj stb.).




Energiatermelés, eromuvek

Fogalmi problemak
er0 — energia
munka — ho - energia
Primer energia — atalakitas- felnasznalas
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A hO és a hdmerseklet fogalmanak szetvalasztasa

m Intenziv parameéterek kiegyenlitddese

m Halmazallapot-valtozasok
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"
Halmazallapot-valtozasok

" .. ha oltonyodet viz szélénél felakasztod,

Nyirkos lesz, mig ujra a napra kitéve kiszarad.

S nem lathattuk, a nedvesség hogy jarta keresztul,

Vagy hogy a h6ségtdl ismeét mint szallt ki beldle.

Mert hisz a nedvesség oly csopp részekre oszolva

Szall, hogy a szem sehogyan sem tudja kovetni az utjat."

Lucretius Carus Pompei, Kr. e. 99 korul — Roma, Kr. e. 55) romai kolté és filozofus
(T6th Béla forditasa)
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Hotagulas

m Részecskekep alapjan hipotezisalkotas

m Hogyan valtozik a megnyulas, ha egyre hosszabb ideig
melegitik a rudakat?

m Azonos ideig tartd melegités esetében melyik rud fog
legnagyobb mertéekben megnyulni:
m Avas, aréz vagy az aluminium?
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Folyadekok és gazok hotagulasa

m 1 liter térfogatu anyagok esetében hany mi-rel novekszik a térfogat
10 °C hémersékletemelkedés hatasara?

Anva Terfogatvaltozas 10 °C hémeérséklet-
s emelkedés hatasara (ml)
alkohol 11
benzin 10
viz 1
higany 2
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HoOvezetés
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Hoaramlas
m Ténylegesen elmozdulnak a részecskek

m Ok: felhajtoerd
m Példak: viz- és levegbaramlatok, szél

Festék

Hlvos Meleg levegd

Szarazfoldi

fuvallat




HoOsugarzas

m Elektromagneses sugarzas
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= Feltarjuk a tanuldk korabbi tapasztalatait: a. N Egaf’”
hatasara a kulonboz6 feluletl targyak kulonbozokeppen
melegszenek fel. (Egy példa: egy sotét-vilagos foltos
napozO macska bundajanak mintazata a homerseklet-
kulonbség alapjan kitapinthato.)

» Megtervezzuk a kisérleteket, méréseket a jelenseg
pontosabb megfigyelésére, felallitjuk a hipotéziseket.

= Elvégezzuk a kisérletet : pl. infralampahoz kozel helyezett,
kulonbozd fellletl lombikokba ontott viz hdmeérseéklet-
valtozasat merjuk. A mérésekrol reszletes jegyzokon
vezetunk.

* Levonjuk a kovetkeztetést a mérésekbdl és
osszehasonlitjuk a hipotezisekkel.

t
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Fénnyel kapcsolatos gyermeki elkepzelesek

A gyerekek nem mint 6nallo fizikai létez6t szemlélik a fényt, hanem
szorosan osszekapcsoljak a féenyforrassal (szinte azonositjak azzal),
vagy a ,ter’ egyfajta allapotakeént értelmezik (vilagos van).

Tapasztalhat6 az is, hogy a gyerekek olykor a fényt nem kapcsoljak ossze
a latassal. A fény megvilagitja a targyakat, de a kérdésekre adott
valaszaikban nincs jelzés arra, hogy a latas a fény visszaver6dése és a
szembe jutasa réven jonne létre. A latast pusztan annak tekintik, hogy a
Szem érzékeli a megvilagitott dolgokat.

A fényt emberi szandékokkal 0sszefliggésben értelmezik: a fény azért van,
hogy lathassuk a dolgokat.

A fény a gyermeki tudatban a nagy, fénykibocsatasra képes targyak
tulajdonsaga.

Ugy képzelik, hogy a fény éjszaka messzebb jut el, mint nappal.

A latast a kisgyerekek azzal magyarazzak, hogy a szembdl sugarakat
bocsatunk a targyakra. (Ez volt az ékori elképzelés is, szemmel verés...)
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A fenyrol a természetismeret
tanulasa soran

Lehetséges kérdések a fényrdl torténd beszélgetéshez:

m Van-e fény a sotétben?

m  Miért latjuk a sarokban allé szekrényt? Mi torténik a fénnyel, ha egy befliggonyozott
szobaban lekapcsoljuk a villanyt? Mi torténik, ha ezutan felkapcsoljuk a vilagitast?

m  Mit tudtok mondani az arnyékrol?

A jelenlegi tudomanyos elképzelés alapgondolata, mint alternativa szerepeljen, kinaljuk
fel értelmezési lehetbsegkeént.

Kisebb gyerekeknek talan a részecskemodell a leginkabb megfeleld: a fényben nagyon-
nagyon kicsi golyécskak (fotonok) repulnek iszonyuan nagy sebességgel. (Ehhez persze
szukséges, hogy mar az anyaggal kapcsolatban egy viszonylag jol formalt
részecskeképpel rendelkezzenek.)

Néhany optikai eszkdzzel valé megismerkedés, illetve ilyenek 6sszegyljtése, mint
kilonboz6 tukrok, lencsék, hol hasznaljuk ezeket.....................



Kolcsonhatasok

m A tudomany torténete soran a gravitacios kolcsonhatas és a magneses
kolcsOnhatas felismerése szorosan 0sszekapcsolodott. Johannes Kepler
(1571-1630) még azt gondolta, hogy a Fold és a Nap kozott ez a
kolcsonhatas mukodik, €s ezért maradnak a bolygok a Nap korul.

m A gyermekek tanulasi folyamataban sok esetben jelennek meg a tudomany
torténete soran kialakult elképzelések, igy van ez a kolcsonhatasok
megismeresevel is.

m A gravitaciés, az elektromos és a magneses kolcsonhatasokat
differencialni kell a gyermekek tudasrendszerében.

m A vilagos elkulonitést meg kell tenni sok vizsgalattal, kisérlettel és azok

tapasztalatainak az elemzésével.

A fold magneses erdvonalai
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Gravitacios kOlcsOnhatas
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A gyermeki Fold-képzet alakulasanak fazisai (forras: Nahalka 1. 2002)




Kriteriumok

Elektromos kolcsonhatas

Magneses kdlcsonhatas

Milyen anyagokat
képes vonzani?

Az elektromosan gerjesztett anyagok
minden kénny( targyat vonzanak.

A magneses tulajdonsagok vashol kesziilt
targyakra és magnesekre korlatozodnak.

A vonzas erdssege

Az elektromos vonzas Ugy tinik, pusztan
kicsi €s kénnyd targyakra korlatozodik.

Még gyenge magnesek is képesek meg-
emelni hozzajuk képest nehéz targyakat.

A vonzas
allandosaga

Az elektromosan gerjesztett allapot
bizonyos id6tartam utan megsztinik és
dorzsoléssel kell megujitani.

A magneses vonzas allando jelenség,
még a ralehelés sem valtja ki, hogy egy
magnes elveszitse a vonzoerejét.

Amennyiben ralehellink az elektromosan
gerjesztett targyakra, a gerjesztett alla-

A magneseket még vizbe is lehet merite-

arnyekolasa

minden anyag le tudja arnyékolni.

A vonzas pot megszlnik. T s ,
i , , , ni anelkul, hogy elveszitsek a vonzoere-
megszuntetese A nedvesseg az elektromosan gerjesztett ket
I I - ¥ ¥ I u e ]
targyak vonzoerejenek elvesztesehez J
vezet.
A vonzas Az elektromos vonzas hatasat szinte

A magneses vonzas megmarad.

Egyeb kilonbsegek

Az elektromosan gerjesztett targyaknak
nincs észak-déli polusuk.

A magneses targyaknak mindig van
északi-déli polusuk.




Feladatok
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A vizeromuvek elektromos energiava alakitjak at a
............................. kolcsonhatasbdl szarmazoé energiat.
Mi kerulhet a kipontozott rész helyére? Huzd oda!

magneses
kémiali
gravitacios
termikus.

Javitokulcs: gravitacios
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Milyen kolcsonhatas van a Fold és a miholdak kozott?
Dontsd el igaz-e az allitas? Kattintassal valaszol)!
a) magneses
b) elektromos
c) gravitacios
d) kémiai

I T T T

Javitokules: H,H,I,H
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Dontsd el igazak-e az allitasok? Kattintassal
valaszolj!

m A Napnak onallé fénye van. :

m A Holdnak onallo féenye van. H
m A Foldnek onallé fenye van. H
m A Vénusznak onallo fénye van. H




Allitsd s(irliséguik szerint sorba az alabbi
anyagokat! A kattintas sorrendje szamit!

m olivaolaj, higany, vas, viz,

m Javitokulcs: olivaolaj, viz, vas, higany



Melyik esetben szarad meg hamarabb a
nedves ruha? Kattintassal valaszolj!

a) paras, meleg idoben
b) szaraz, hideg idOben
c) Szaraz, meleg id6ben
d) paras, hideg idoben

Javitokulcs: C



A szobahOmeérsekletl femgolyo atféer a fémkarikan, de ha
felmelegitjuk, akkor mar nem fér at. Mi a jelenség oka?
Valaszd ki az alabbiak kozul! Kattintassal valaszolj!

a) Valtozik a fémgolyo hovezetd képesséege.

b) A fémgolyo térfogata megnd a hdmersekletemelkedés
hatasara.

c) A fémkarika lehl, és osszehuzodik.

d) A fémgolyo térfogata csokken a homersékletemelkedeés
hatasara.

Javitokulcs: B o d\i)



m Az osztalyban a tanuldk forrd vizbe helyeznek
kulonb0zb anyagbdl keészult kanalakat. Azt
vizsgaljak, hogy a kanalak kozul melyiknek a
kiallé veget lehet leghamarabb melegnek érezni.
A kanalak a kovetkez0 anyagokbdl keszultek: fa,
mduanyag, aluminium.

m Milyen sorrendet allapithattak meg?

Megoldas: aluminium, fa, mUanyag



Az alabbi grafikon egy szabadtéri karacsonyi vasar
alkalmaval az asztalon kint felejtett tea hémérsékletének
valtozasat mutatja az idd fuggvényében.

a) Becsuld meg, osszesen mennyi ido alatt hilhetett le
0°C-ra a tea?

b) Mi torténik egy ido utan, ha a kinti hbmérseklet -10°C?

Homérséklet valtozasa az idoé
figgvényében
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Hémérséklet °C-ban
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LeQ6rdU|6 menu: Id& percekben

a)esethez: 4,5 perc/5 perc/6 perc/10 perc

b) esethez: megfagy/felmelegszik/elparolog
m Megoldas: a) 5 perc b) megfagy



"
Az alabbi grafikon az aluminiumrud hosszusaganak valtozasat mutatja

a rud hosszusaganak fuggvenyében 100°C-os hdmeérsekletvaltozas
hatasara.

a) Becsuld meg a grafikon alapjan, hogy mekkora lehet a hosszusag valtozasa
egy 4 m hosszusagu rudnak mm-ben?

b) Becsuld meg a grafikon alapjan, hogy mekkora lehet a hosszvaltozasa egy 8
m hosszusagu rudnak mm-ben?

100°C hémérsékletemelkedés
hatasara torténd hétagulas a hossz
fuggvényében

Leqgordul® menu:
a) 4/6/8/10/12 ”
b) 10/12/14/16

[y
N

[y
o

Tagulas (mm)

o N~ O ®

m Megoldas: 8, 16

T T T T 1
(0] 2 4 6 8 10
Hosszusag (m)
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Az alabbi grafikon ktlonb6zd anyagu 1 m hosszusagu rudak 100°C-os
homeérsékletemelkedés hatasara bekovetkez6 hosszusagnovekedeéset

mutatja meg mm egységben.

a) Melyik anyag hétagulasa a legkisebb mérteki?

b) Melyik anyag hétagulasa a legnagyobb mértéki?

c) Az épitkezések soran miért alkalmaznak vasbetont?

1 m hosszusagu rudak 100°C
hémeérsékletemelkedés hatasara
bekovetkezd hétagulasa mm-ben

1,8
1,6

1,4
1,2
1
. o . 0,8
Legdrdiild men: o I
a) arany/beton/réz/vas/tégla o2
Vas

Teégla

b) arany/beton/réz/vas/tégla Arany Beton Rez

c) mert hasonlé anyagi 0sszetétel(l a vas és a beton/mert azonos a
hétagulasuk/mert hasonld a szinuk

Megoldas: tegla, réz. mert azonos a hotagulasuk
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Kati nagyon szereti az édességeket, de egyben vigyaz a vonalaira is. Az alabbi

tablazat néhany édesseég zsir €s cukortartalmat mutatja be. Ez az a két anyag,
mely leginkabb felel6s az elhizasért.

Edesség:(100-g)a Cukortartalom-(g)o Zsirtartalom-(g)a
csokoladétortac 54.6c 16,4c
2-gomboce fagylaltc 27.8c 4,50
haztartasi kekszo 78,0 6,80
tejesokoladéc 52.8c 34 1o

b . .

T

a) Mit javasolsz Katinak melyik édességet valassza?
by Mit javasolsz Katinak melyik az az édesség, amelyiket semmiképpen ne valassza?

Legorduld menu:
a) csokoladétorta/2 gombadc fagylalt/ haztartasi keksz/ tejcsokoladé/
b) csokoladétorta/2 gombdc fagylalt/ haztartasi keksz/ tejcsokoladé/

Megoldas: 2 gombdc fagylalt, tejcsokoladé
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Kati nagyon szereti a kulonféle husételeket, de egyben vigyaz a vonalaira is.
Az alabbi oszlopdiagram néhany husfajta 100 g-ra vonatkoztatott

energiatartalmat kozli.

a) Mit javasolsz Katinak, melyik hust valassza?
b) Mit javasolsz Katinak, melyik az a husfajta, amelyiket semmiképpen ne

valassza®?

100 g energiaja (kJ)

Leqordulé menu:

1400

1200

3
o

0o
8

a
8

N
8

[
8

I

csirkemell marhahus sertéshus ponty hekk
(hatszin)

olajos
szardinia

a) csirkemell/marhahus/ sertéshus/ponty/hekk/ olajos szardinia
b) csirkemell/marhahus/ sertéshus/ponty/hekk/ olajos szardinia

Megoldas: hekk, olajos szardinia
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Az alabbi grafikon azt mutatja, hogy milyen hémérseékletvaltozasok torténnek -10 °C-os
jeget melegitunk egyenletesen, példaul elémelegitett f6z6lapon, egészen addig, amig
110 °C-os vizgbz nem lesz a teljes vizmennyiségbdl. A fluggbleges tengelyen a
homérsékletet meértik fel, mig a vizszintes tengelyen a f6z6lapbdl felvett energia
nagysagat. Ez utobbi aranyos azzal az iddvel is, ameddig a melegités torténik.
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a) Olvasd le a grafikonrol, hogy korulbelll hanyszor annyi energiat kell betaplalni ahhoz,

hogy a 100 °C-os viz teljes mennyisége elforrjon, a 0 °C-on torténé megolvadashoz
képest!

by Milehet a kilonbség oka?
Legorduld menu:
a) haromszoros/négyszeres/otszoros/hatszoros/hétszeres

by a forras soran a részecskék teljesen elszakadnak egymastol/a forras magasabb
hémeérseékleten torténik/a viznek fel kell melegednie 100 °C-ra

Megoldas: hétszeres, a forras soran a részecskék teljesen elszakadnak egymastol




